

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25— korona, Negyedévre 75— korona,
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Még mindig nincs

a nap jórészére biztosított állandó gázzolgáltatás Debrecenben. Még mindég csak vár, fűr és remél Debrecen közönsége, sok iparvállalat, pedig ezeknek a megindulása, másutt a fellendülése, talán még az egzisztenciája is függ tőle. Háttha lesz már valami. A világitási vállalat fogatja helyett — gáz.

De még mindég nincs. A nógatás ugylátszik leperog a régi szellem segítségével és támogatásában bizakodó gázgyár zsíros faláról. Másutt — csodálatos — letudták küzdeni az akadályokat és vigan lobog a gázlángja. Sütnék, főznek, vele, pergelt levest, teát, meg padlupkát, mert legtöbb helyen csak erre telik. Már amre. De másutt van gáz és főznek, dolgoznak vele.

Nálunk, még mindig nincs. Pedig Budapestnek, Győrnek, Miskolcnak és a többi városoknak is csak be kell szerezni hozzá az anyagot. Azok se találták még fel az anyag nélküli gázt. De az anyagot, mégis be tudják szerezni és ezer nehézség között is van náluk gáz.

Itt be kell érni vele, hogy nincs — nem lehet. Másutt nem érték be. Hát van és lehet.

Uj rendet kell behozni a gázgyárban is, ahol a nem lehet felett urrá legyen a — muszáj. De gáznak lenni kell. Mindenáron. Jön a tél. Nem lesz fa. Vagy kevés. Fűteni és főzni kell. A gázzal segíteni lehet ezer bajon, sőt segíteni sok vállalaton és munkáson is. Mindenképen gondoskodni kell a rendszeres gázzolgáltatásról. A sült galamb régebben megtette, de most egyáltalán nem repül a gázgyár szájába.

Igen nagy, sőt messzemenő szolgálatot tennének a gázzolgáltatás rendszeres megindításával a közönségnek. Soküzemben vehetnék fel vele, vagy fokozhatnák a munkát, ami viszont sok embernek jelentene oglalkozást, munkáimat. Vamit csak kell tenni ezekért is.

Megállapították a gabona árát.

Egyelőre csak a földmives- munkások kapnak földet.

Budapest, jul. 26.

Nagyatádi Szabó István, sokorópátkai Szabó István és Haller István helyett Vass József folytatták a gabona árának megállapítása és földreform ügyében megkezdett tanácskozást, a miniszterelnökségi palotában, gróf Teleky Pál elnöklésével.

Bizonyára országsszerte megnyugvást kelt, hogy a miniszterközi bizottság megegyezésre jutott a legsarkalatosabb elvi kérdésekben. Ezzel a Teleky-kormány a megoldáshoz juttatta az egyik legfontosabb problémát és megmentette létalapot.

A bizottság foglalkozott a gabona árának kérdésével és úgy döntött, hogy

a közellátásra szoruló kategóriák: a közalkalmazottak, magántisztviselők, ipari munkásság, általában a városi lakosság zöme 500 koronáért kapja a buza métermázsáját, 400 koronáért a rozs mázsáját.

Ezt az árat az állam fizeti a termelőktől igénybe vett gabonért. Az ellátatlanok kétségtelenül ennél sokkal olcsóbban kapják a lisztet.

Ezenkívül megfelelő mennyiségű burgonyát is biztosít a kormány az ellátatlanok részére 1 kor. 50 filléres kilogramonkénti áron.

A lisztelés céljára a kormány 3 millió 100 ezer métermázsas gabonának hatósági uton való beszolgáltatására kötelezi a gazdákat.

Az értekezlet hosszabb vita után a földbirtokreform kérdésében is fordulatot hozott. Nagyatádi Szabó István elfogadta azt a közvetítő javaslatot, hogy egyelőre

csak a földnélküli mezőgazdasági munkásokat s a hasonló foglalkozásu nincsteleneket juttassák földhöz. Ezek hazitelket és két hold földet kapnak családonként. Nagyatádi Szabó

István azzal a feltétellel járult ehhez a megoldáshoz, hogy a kormány sürgős rendelettel szerez érvényt a miniszterközi bizottság eme döntésének.

Politikai körökben jótékony hatást várnak ettől a rendelettől.

Mint hogy a földreform ügyében a megegyezés jött létre, ez ügyben újabb formális értekezlet nem lesz.

Keddén délelőtt a kormány minisztertanácsot tart, amelyen a kiadandó gabonarendeletről foglalkoznak. A minisztertanácsban bemutatják a földreform ügyében létrejött megállapodást is.

=====

A népbiztosok bünpöre.

Budapest, jul. 27. A népbiztosok bünpörében a bíróság szombaton befejezte a tanúhallgatásokat és hétfőn megkezdte a tanúk kihallgatását. Berinkey Dénes, a Károlyi-kormány volt igazságügyminisztere, később miniszterelnöke volt az első tanu.

Tüntetés

Lőw rabbi miatt.

Szeged, július 27. Sombaton délután nagyobb tömeg verődött össze Lőw Immanuel rabbi lakása előtt és követelték, hogy vigyék vissza a fogházba. Többen be akartak hatolni a lakásba, hogy magukkal vigyék Lőw rabbit. Az őrseg ezt megakadályozta.

A kolozsvári

egyetem

Szegeden.

Budapest, jul. 27. Haller István kultus miniszter szombaton délután Szegedre érkezett, hogy a kolozsvári egyetemnek Szegeden való elhelyezéséről a város vezetőivel közvetlen tárgyaljon.

Kun Béla internálása.

Bécs, július 27. A N. Fr. Presse jelenti, hogy Kun Bélát egelőre Liegnitzben internálják.

Németország kéri a gyümölcsszállítás megindítását.

A magyar kormány tudva levően beszüntelte a zöldség- és gyümölcsszállítást Németországba, mert az osztrákok két ilyen szállító vonatot, a mely Németországba volt irányítva, kifosztottak.

Berlini távirat szerint a német kormány megkérte most a magyar kormányt, kezdje meg újra a gyümölcs- és zöldség kivitelét Németországba.

A magyar kormány erre berlini ügyvivője útján közölte a német kormányval, hogy a kivitelről csak akkor lehet szó, hogyha a német birodalmi kormány kíséretet állít a vonat mellé, akik Ausztrián átkísérik és megvédik a kifosztástól a vonatokat.

Strausz István pöre.

Budapest, jul. 27. A törvényszék ma kezdte ismét tárgyalni Strauss István a legfőbb állami számszék volt elnökének kommunista pörét. Strausz kijelentette, hogy parancsra tartotta azt a beszédet a tisztviselők előtt, amely miatt lázadás címen vád alá helyezték. Ha megtagadta volna a beszéd megtartását, rohamos felforgatás következett volna be.

=====

Felhívás.

Felhívtnak az 1914—18. évi világhábo uban hősi hált hat egyének hozzátartozói felhívtnak, akik f. hó 12—20-ig Debrecensz. k. város katonai és illetőségi ügyosztályánál nem jelentkeztek, hogy az elesettek vagy eltűntek éleirajzi adataioak és az elhalálozás va y eltűnés általuk ismert körülményeinek nyilvántarásba vé ee végett az erre vonatkozó okmányok elhozatala mellett a „Debrecen sz. kir. város tanácsa nem ténylegeseket nyilvántartó hivatalában, Egybáztér 7. sz. alatt jelentkezzék. Jelentkezések kezdete f. hó 26-tól naponta d. e. 8-tól d. n. 2 óráig.

Debrecen sz. k. város tanácsa nem ténylegeseket nyilvántartó hivatal.

Olasz girardi szalma kalapok 50 K-tó 350 K-ig a leg- szebb választékba kapható Frank Edénél a megyeház mellett

Javító-Intézet Debrecenben.

A debreceni Patronage Egyesület közgyűlése.

Vasárnap délelőtt tartotta az egyesület m. jdnem két évi köznyári ülést követően közgyűlést.

Dr. Kesserű Lajos bíró, törvényes elnök mint az egyesület elnöke nyilatkozta meg a közgyűlési győzelméről nemcsak embereszeretettel áthatott lélekkel beszéddel, amelyből kitűnik, hogy az egyesület az elmúlt két évben az elnöki feladatát milyen lelkiismerettel és felelősséggel látta el. Az elnök megemlékezett az elnökök és Márk Endre polgármester indítványára annak jegyzőkönyvében megörökítését az évi jelentés kapcsán az igazságügyminiszter utasító rendelkezését határozta el.

Dr. Kesserű bíró beszéde a következő: A debreceni Patronage Egyesület legutóbb 1918. október 31-én tartott közgyűlést. E szomorú és véres emlékeztető nap óta nem egészen két év telt el, de e két év alatt a magyar nemzet többet szenvedett, mint az egész hosszú világháború alatt s e két év alatt többet vesztett, mint az előtti évszázadokon sőt egy ézedéven keresztül.

E két év alatt átszenvedtük az osztályharcot, s gyűlölet véres uralmát és nyugtunk egy idegen faj súlyos jármát.

Sokat tanulhattunk a keserves két év alatt. — Megtanultunk, hogy a gyűlölet sohasem képes a népi intézményeket alkotni, a gyűlölet csak rombolni, pusztítani képes. Ha a rombolás közben esetleg keletkeznek is különböző alakulatok, ezek nem maradnak állandók.

Megtanultunk és meg kell tanulnunk, hogy állandó, tartós csak az lehet amit a Krisztusi szeretet, a keresztényi felebaráti érzés hoz létre. Ami Patronage Egyesületünknek is a keresztényi felebaráti szeretet az alapja. Ebből fakadt az a érték maradt meg abban az óriási viharban, amely rajtunk keresztül ázott, amelynek tombolása közben hatalmas ák törtek ketté, szakadtak ki tövestől; a mi egyesületünknek szerény kis bokra azonban, habár megtépelt is, de megmaradt.

Mert megtépelt bennünket is a vihar. Segély forrásaink, bevételünk jelentékenyebb részétől megfosztottunk. A kis bokrunk leveleit egyes ágait letépte a vihar, de a törzs, amely mint mondám, szeretetből fakadt, megmaradt és tovább él.

A szerelet, amely alapja a mi egyesületünknek, tette lehetővé azt, hogy a gyűlölet uralma, az idegen nép jármja, igazán is felülnéz nélkül szép csendesen működünk.

Védőszárnyainkat folytonosan kiterjesztve tartottuk a mi védenceink felett, gondoskodunk soha egy napra sem szűnt meg róluk.

Fennfartottuk ezekben a szegény apátlan, anyátlan gyermekekben azt a megnyugtató érzést, hogy minden baj, minden szerencsétlenség közepette szülőik helyett van hova fordulniok panasszal, van hol védelmet keresniök a mások támadásai ellen.

Há tehát visszatekintünk az elmúlt két keserves évre, elmondhatjuk, — ha nem is dicső eddél, de nyugodt lelkiismerettel, hogy a szerelet tényét gyakorolva, keresztényi és emberbaráti közeledésünket hiszen t leshettük.

Azt mondotta h zánk egyik legnagyobb és legnemesebb fia, a nemrég mártír aialt halt nagy honfitársunk, hogy „küdelem az élet.

Mert hogy a vihar némileg elcsendesedett, bár még vannak a láthatáron sötét vészrekes felhők — köztársas, sokszoros erővel kell küzdenünk, a szeretett fejezveivel, hogy élet en maradhassunk, s kétszeres, sokszoros erővel kell munkálkodnunk a szeretet esz-özeivel, hogy büszkélmeinknek munkásságunk a jandó jelleget eredményel, gyümölcsét edes hazánk s taradalmunk békés intézményeinek felvirágzását, gyarapodását elérhessük.

Erre a szereletből fakadó nemes küzdelemre és munkára hívve a Patronage egyesület tisztelt tagjait, a közgyűlést szentül megnvitom.

Majd dr. Kiss Sándor titkár terjesztette elő az egyesület működéséről, állapotáról a jelentés jelentését. A titkár jelentésében a jelentés tárgykörét nyújtott az egyesület tisztárában az elmúlt két év alatt

A bolsevik hadsereg visszavonul.

Az entente teljes blokádot rendelt el Oroszország ellen.

Berlin, jul. 26. A Wolff-iroda moszkvai szikratávirata szerint a vörös hadsereg a bolsevik főparancsnokság parancsára visszavonul.

E hírt eddig nem erősítették meg.

London, jul. 27. A Times jelentése szerint a lengyel kormány pénteken délután 4 órakor szikratáviró útján küldötte el a fegyverszünetre vonatkozó ajánlatát a moszkvai kormánynak. A lap véleménye szerint a katonai hatóságok optimizmusának van alapja, mert a fronton megjavult a helyzet. A déli lengyel hadsereg rendületlenül tartja állását.

London, jul. 27. A szövetségesek blokádbizottsága legközelebb összeül Párisban. Feladata az lesz, hogy teljes blokáddal támogassa az oroszok ellen teendő katonai intézkedéseket.

Amsterdam, jul. 27. Lloyd George angol miniszterelnök az alsóházban mondott beszédeben ezt mondotta:

— A bolsevikoknak a német határ fele való közeledését illetően tisztában kell lenni azzal, hogy mit jelent az, ha Németország az ó óriási kötelezettségeivel kísértésbe jöhet és egyszerű, kényelmes kibuvót talál a kötelezettségek teljesítése alól. Ezt természetesen az anarchia teheti lehetővé.

Es Németországban millió és millió ember várja ezt és millió meg millió ember van ott, akik éppoly bolsevikiek, mint az oroszok. Gondoljunk arra, hogy a szövetségesek elvesztik drágán szerzett győzelmeiket.

A szövetségesek ezután elhatározták, hogy feltétlenül meg kell akadályozni a bolsevikok bevonulását Lengyelországba.

történet változásokról, az egyesület védelme alatt álló gyermekek ügyében tett intézkedésekről, az egyesület vagyoni állapotáról.

Ki önk a jelentésből, hogy az egyesület védelme alatt 123 fátalkorú gyermek van és hogy az egyesület vagy a készpénzben és értékpapirokban 38,659 kor. 20 fillér tesz ki. Közgyűlési titkári jelentést elismerésnek nyilvánította mellett tudomásul vette. Tudomásul vette a közgyűlés a pénztárnoki jelentést és számvizsgáló-bizottság jelentését is. Ezek után a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel megválasztotta az egyesület társ-elnökei: Sass Bélánét, alelnökök: Márk Endrét, Páozdi Sándort, dr. Bernolák Nándort, titkárnak: dr. Kiss Sándor tb. arvaszéki ülnökök, ügyészek: dr. Köcsel Sándor, dr. Kertész Endre és dr. Jóna Kálmán ügyvédek, pénztárnoknak: Szűcs Eleket, ellenőrré: Somossy Lászlót, jegyzőnek: Wainer Gyulát, az intéző bizottság tagjaivá: dr. Brokes Győzöt, dr. Csűs Ferenc, dr. Grótsi Károly, Medgyaszay Miklós, Nagy Kálmán, dr. Révész Imre, Rosts István, Szóó Győzöt, Sztankay F. Bélát és Úry Sándort.

Végül közhíjjér Kálmán kuriai bíró terjesztette elő indítványát Debrecenben javító intézetnek felállítására. Az indítványt a közgyűlés egyhangúlag magáévá tette és elfogadta és az ügy kellő előkészítésére öntagu bizottságot kiküldött. A közgyűlés az elnök i lko eljenzésével ért véget.

Városházáról.

Felhívás. A m. kir. b ügyminiszter urnak az egyesületi és gyűlékesi jog szabályozásáról szóló 3084—1919. M. E. számú rendeltetés értelmében a tárgyalás kelt 88318—1919 B. M. számú közzelése értelmében felhívom a törvényesen működő összes egyesületet és közegyesületet, hogy befű ymíntzt rít g jóváhagyott alapszabályukat, val mint vezetőszék névsorát a törvényes következmények terhe alatt hivatalomnál 1920 július 25-ől számított 8 napon belül mutassák be, valamint az egy sület jelenlegi helyisére ugyanott jelentésük be. Debrecen, 1920 július 24. Márk Endre: udv. tan., polgármester.

A szikráti föld parcellázása. A városi tanács — mint megirtuk, úgy határozott, hogy a szikráti cs répvész nevű föld mint 400 hold s földjét apró parcellázásra osztva b r eadja. — A parcellázás végrehajtásával Vadász Emil gazdasági felügyelőt, illetve a mérnöki hivatal által bízta meg. A mérnöki hivatal — a gazdasági felügyelő instru cíói alapján elkészítette a parcellázást és b terjesztette a tanácshoz, amely a leg özelebbi ülésén fogja tárgyalni. A parcellázás szerint 2—10 holdas területek fognak berosadni nyilvános árverésen egyelőre egy esatendőre.

A repülőter ügye. A kereskedelmi minis ter leiratot intézett a városhoz a repülőállomás ügyéb n Szemere veti a városnak, hogy nem fogja fel k álló komolysággal ezt a dolgot. Kijelenti a miniszter, hogy ragaszkodik az epreskerti terület átengedéséhez, mert ez a legalkalmasabb a repülőállomás céljára, nint ahogy már a mulban is ez a téség volt a repülőter.

A vigalmiadóprés. Az Apolló mozgószínház részvénytársaság, amelynek kezében három mozi van Debrecenben, 49 olyn egyén részére kért vigalmiadó mentességet, a ik állandóan a mozi körül forogódnak. A tanács a nétfőli ülésén tárgyalta ezt a beadványt és úgy határozott, hogy csak az igazgatót, a jegyzőkönyvet, a felügyelő-bizottsági tagot, zongorát, a főfőt, a gépés t illeti vigalmiadó mentessé, de öke is csak akkor, ami el szolgálja ut végén a moiban, ha s óraközéből tálnának megjelenni az előadásban, szintén meg kell íze ni k a vigalmiadót, az igazgató ne e azonban már egyáltalán nem tarthat számot vigalmiadóment sségre, hanem n ki is meg kell fizetni előbb a vigalmiadót, ha be akar lépni az előadásra.

A debreceni oszta emlékünnepe. Az 1848—49 iki szabadágharc de receni csatájának évfordulóján minden esztendőben megünnepelte Debrecenben. Az idén sokkal nagyobb szabású lesz ez az emlékünnepe, amelyen rész fog venni a katonaság is. A polgármester értekezletet fog összehívni, amelyen megbeszélük az augusztus 2-iki emléknap megünnepelésének programját.

Új iparosok. A városi tanács az ujonnan kiadott iparrendelvények után a következő városi illetéket szabta ki:

Feldheim Imre és Feldheim Dező postó nagykereskedés 2000, Ullmann Salamon kereskedelmi r-t fűszer-, gyarmat- és vegyeskereskedés nagyban és kiskönyben 2000—3000 K, Fojos Péter bádógos 800 K, Szabó Lajos asszaleg 500 K, Varga József eszmadia 500 K, Rosner Imréné szabó 500 K, Csepő László vendéglős 500 K, Vári János asszaleg 200 K, Németh József géplakatos 500 korona.

A nevek beszélnek. A városi tanács Klein Mihályt közséki elnöki cikkekkel ürtött lánkereskedés miatt hatvan napi elzárásra és 2000 korona pénzbírságra, Deutsch Miksát közveszélyes munkakerülés miatt tizenöt napi elzárásra ítélte.

Egy volt debreceni tanár oroszországi rejtélye.

Néhány nap előtt hírt adott arról a Debreceni Újság, hogy Berlinből megkeresés érkezett a debreceni rendőrséghez, hogy ott a kórházban ápolják Kállay Tibor állítólagos debreceni származású fiatalembert. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy megállapítsa Kállay személyazonosságát. A Debreceni Újság közlései nyomán a közönség köréből számos megbízható adatokat kapott a rendőrség, úgy, hogy a Kállay család elzármaszásának részletei most már tiszta zva vannak.

A nyolcvanas években élt Debrecenben egy Kállay Ferenc nevű reformatus gimnáziumi tanár, aki kivándorolt Oroszországba. Szentpéterváron élt évekig s ott egy német származású artista nőt vette feleségül. Ezen házasságából három fia származott. A Kállay család Tiflis városába költözött. Itt nevelkedtek fel a gyermekek, akik közül a legidősebb fia, István bankhivatalnok lett. A háboru előtt Kállay tanár meghalt Oroszországban. A világes békövetkezés után rossz napok következtek a családra. Mint volt magyarokat az oroszok internálták a család tagjait, maji István elküldték Magyarországra. Kállay István Debrecenbe jött, de már akkor tudóvészta volt. A debreceni kórházba került és itt ápolták 1918. évben. Szerteni nem lehetett rajta, mert 1919 május 29 én meghalt.

Mikor már nagyon rosszul volt a beteg, azt a kívánságát fejezte ki, hogy az anyját szeretné látni. Táviratoztak is Kállaynének Oroszországba s el is jött Debrecenbe. Fiát még életben látta, de nem sokáig tartott öröme, mert Kállay István meghalt. Az Oroszországi asszony temette el Kállayné esztán elutazott Debrecenből. Az elzármaszott tanárnak rokonsága él a városban, akik összeköttetést tartottak fenn az oroszországiakkal.

A berlini hatóság, mely egy Kállay után érdeklődik, alighanem összetéveszti az elhunyt fiatal ember nevét a középső fiuval, Tiborral, akit az oroszok nyilván kiutasítottak s most a német főváros egyik kórházában fekszik betegen.

Tőzsde.

Budapest, július 27. Márka 449—454. Lira 10—995, szokol 369—57. dollár 177—178-75, Post 695—700, Francia frank 1890.

Valdó angol borsol. NYAKKENDŐK gyönyörű mintákban 160, 180. és 250 koronásért KÁLMÁN EDENEL megyeház mellett.

Autogén hegesztés, VÉRTESY testvérek
autómotorok és mindenféle gazdasági gépek javítása.
Debrecen, Hatvan-u. 53.
Golyós csapágyak. Gazdasági gépkatrészek nagy raktára.

Véres szerelmi dráma.

Agyonlőtte a menyasszonyát.

Budapest, jul. 26.

Véres szerelmi dráma játszódott le tegnap a Ferenc-köruton. Tukász Csaba lelőtte a menyasszonyát, Dreacher Ilonát, aztán saját magát lölte főbe.

Dreacher Ilona, 22 éves tisztviselőné régebbi idő óta menyasszonya Tukász Csabának. Néhány nappal ezelőtt arról értesült, hogy menyasszonya hűtlen lett hozzá, az eljegyzést fel akarja bontani és egy miniszteri titkárhoz akar feleségül menni.

Tukász megleste a leányt az utcán és a Ferenc-körút 47. számú ház előtt reá lött. A nő hangtalanul rogyott össze. Az ifjú aztán a halantékához nyomta a revolver csövét és főbe lötte magát.

Mind a kető meghalt.

Vizsgahangverseny

a „Vegyes-kar“ közreműködésével.

Révfy Károly magán zeneiskolájának növendékei a róm. kath. egyházi Vegyes-kar közreműködésével július 28-án, szerdán d. u. 5 órakor a róm. kath. gimnázium disztermében vizsgahangversenyt rendeznek a következő műsorral:

Vend.: „Cigányok kardala“, a Traviata c. operából, előadja a róm. kath. egyházi Vegyes kar.

Burgmüller Op. 100. „Ártatlanág“, zongorán előadja Boszörményi G. z.

„Vadászat“, zongorán előadja Tóth Pali.

Moras. Opus 38. és 85., hegedűn előadja Szontagh István.

„Vig dalra fel“, előadja a róm. kath. egyházi Vegyes-kar.

„P szordal“, előadja Ugar Magda.

Peyel Op. 145. Hegedű duett, előadják Tóth Pali és Laci.

Chován K. „Kis darab“, előadja Zongorán Boszörményi Mancsi.

Rieding O. „Nocturne“, hegedűn előadja Szontagh István.

Chován K. „Kis darab“, előadja Ugar Pista.

Burgmüller. „Arabesk“, zongorán előadja Kozma Ágicsa.

Horváth G. „Egyelés“, zongorán előadja Nagy Iván.

Nomán. „Magyar ábránd.“ Merdesohn. „Ouverture“, 4 kézzel, zongorán Mészáros Tibor.

„Rondó“, zongorán előadja Dubrovsky Mancsi.

Burgmüller. „Lovaglás“, előadja zongorán Dubrovsky Vall.

„A fecske“, előadja zongorán Dubrovsky Borka.

Koltovics. „Vasuton“, előadja a róm. kath. egyházi Vegyes kar.

Műsor a növendékeknél kapható.

Műsor a növendékeknél kapható.

VERPELETI KISASSZONYOK nagy sikerű egy felvonásos vígjáték. — Két koronáért kapható a kiadóhivatalban.

Baltával támadt a házigazdájára.

Veszedelemes lakó.

Botos Ödön debreceni házigazdának, a Vasutas sor 40. szám alatti van háza, melyben kis lakást bérel Kotor Károly napszámos. A házigazdának szüksége volt a Kotor által bérelt lakásra s mivel nem akart kiköltözni, bírói ítéletet kért a kilakoltatására.

Ezen az alapon néhány hét előtt a lakásból végrehajtás útján kitétek, de Kotor továbbra is ragaszkodott ahhoz, hogy a házban maradjon s beköltözött Botos főkamrájába.

Most a házban építkezéseket végeznek, amelynek előrehaladását a házigazda tegnap megtekintette. Mikor az udvaron végigment, az egyik lakó figyelmeztette Botosot, hogy vigyázzon, mert Kotor többször kijelentette, hogy lefojja őt. Néhány pillanat múlva Kotor egy baltával közeledett Botoshoz és orvul meg akarta támadni, de sikerült a merényletet észrevenni és a veszedelemes lakót ártalmatlanná tenni.

Botos Ödön a rendőrségen szandekos emberölés kísérlete miatt feljelentést tett Kotor ellen, amely megindította az eljárást a lakó ellen.

Tájékoztató.

Mindazokat, akik a Debreceni Újság részére közleményeket szántak, felkérjük, hogy kéziratukat mindenkor legkésőbb délután két óráig szíveskedjenek a szerkesztőségbe beküldeni, mert csupán azon közlemények jöhetnek a legközelebbi számban, amelyeket délután két óráig megkapott a szerkesztőség.

Újdonságok.

Előzetesek a katonai körletnél. A debreceni körletnél ezredesek léptek elő a gya. o. s. g. n. a. l. Dubiniev c. József, Tikos István és D. z. s. Lajos. A lovassági nájs: Rozinky Gyula. A tüzérségnél soronkívül ezredessé Gyalok y Jenő, a tudományos akadémia tagja és a debreceni tud. egyetem a hadtörténelem előadja.

A nagyváradi plébánia templomban a Himnusz t. éneklik. Nagyváradról jelentik, hogy az ottani katolikus plébániatemplomban minden istentisztelet végén a magyar Himnusz t. éneklik. Számos más vallású látogatja a katolikus templomot, hogy a nemzeti Himnusz t. énekelhesse.

Zih Sándor emléke. Néhány be. Zih Sándor lelkészünknek a hívei, barátai és tisztelői adakozásából készült sír-emlékének ünnepélyes felállítására 1920. július hó 29-én délután fél 6 órakor lesz a Kos utcai temetőben. Ezen ünnepélyes akusra presbyteriumunk tagjait meghívjuk. Az előkéség.

Vissza Magyarországhoz.

Több tót városban minden sarkon falragaszok jelennek meg, tót címmel és „Vissza Magyarországhoz“ felirattal. Sok helyütt még a hivatalos hirdetőtáblák is tele vannak magyarbarát plakáttal.

Székely ifjak napja. Minden oldalról a legnagyobb érdeklődés kíséri a székely ifjak napját és minden jel arra mutat, hogy Debrecen egyik legsikerültebb jótékony napja lesz. A legrövidebb részletéig ki van már dolgozva minden és a részletes műsort a következő számunkban fogjuk közzéadni. Már most közölhetjük, hogy 31-én, szombaton a Vigszínházban magas színvonalú műsoros est lesz, melyet reggelig tartó zártkörű tánc követ az Arany Bika kávéház nagy kupola csarnokában. A meghívókat ma küldi szét a rendezőség. Augusztus 1-én, vasárnap d. e. 9 órakor istentisztelet a ref. nagytemplomban és a Szentanna utcai r. kath. templomban. Utánna sétatáncverseny. Délután népművelési tábor a Nagyerdőn a négyzetek közreműködésével.

Mérget akart vásárolni. Egy vidéki földművelőnek bemutatták tegnap Debrecen egyik forgalma gyógyszerárába és állatorvosának adta ki magát. Receptet írt és annak alapján keresztes mérgek kiszolgáltatását kérte. A földművelőt felismerték s a mérgeket nem kapta meg. A gyógyszerész csalás miatt jelentette fel a rendőrségen, amely az eljárást megindította.

Tűz. Vasárnap délután a tűzoltókat a Salétrom-utca 8. szám alatti levő vasúti telepre hívták. Itt van a Debrecen-nyírbátori vasút raktára. A vasúti telep kerítése tövben trágyadomb van, amely ismeretlen okból már többször kigyulladt, de mindig sikerült a tüzet eloltani. Tegnap a tűz olyan arányú volt, hogy a tűzoltóságunk keletkezett, hogy a veszedelem elfojtsa. A tűz okát még nem állapították meg. A kar 1000 korona.

Életunt fiatal asszony. Néhány héttel ezelőtt többször követelt el öngyilkosságot Horváth Jánosné 20 éves debreceni asszony. Legutolsó öngyilkossági kísérlete alkalmával a fiatal nő olyan nagy adag májot ivott meg, hogy a közpörhöz kellett szállítani. Az orvosok nem tudták rajta segíteni. Végre tegnap meghalt. Tettei, mint a rendőrség megállapította, áldatlan családi körülményei miatt követte el.

Öngyilkos legény. Tegnap a Pac 13 számú tanyán halva találták Cseh István 25 éves legényt. Megállapították, hogy Cseh öngyilkos lett. Hátrahagyott levelében tettének okául azt hozta fel, hogy nagy bánata volt, ezért halt meg.

Revortvert emelt tanárjára. Löffler János, a budapesti VIII. kerületi főreáliskola VII. évfolyamának tanulója az összes hazai közpiskolából kizárták, mert az előző évi osztályfőnöke ellen revortvermerényletet kísért meg.

Mezőgazdasági munkások figyelmébe. A Mezőgazdasági Munkaközvetítő Hivatal felhívja mind a mezőgazdasági munkásokat, akik jelenleg hely nélkül vannak, vagy helyűt várnak, hogy akaratuk szerint érdeklődjenek a Mezőgazdasági Munkaközvetítő Hivatalnál, Miklós-u. 23. sz. a., hogy részükre a megfelelő alkalmasság idején ki tudjanak toltatni. — Mezőgazdasági Munkaközvetítő Hivatal.

Közmű és mesterek figyelmébe. Ajánlom a vasút, kavcs, csempés és cement raktáram. Legújabb és legjobb árakon. Mész raktár Salétrom-utca 12.

Hajdusámon község. A község d. e. 20-án tartott közgyűlésén két munkaadót keres. Feltételük a tisztviselői fizetésén felül napi 30 korona. Közvetlenül a községi jegyzővel kell tárgyalni. Debrecen Menekültügyi Kirendeltség.

Ipari munkaközvetítés. Debreceni Hatósági Munkaközvetítő Hivatalnál, Miklós u. 23. sz. a. a következő munkások kaphatnak alkalmazást: 8 szakmunkás férfi vidékre, helyben 26 szakmunkás férfi, 138 segédmunkás férfi, gyári raktári munkásokra 10 napszámossal.

Egyre taat a galíciai zsidók beözönlése a Felvidékre. Ugyanarról jelentik: Az utóbbi időben Ungvár környékén tömegesen jelennek meg a Felsőmagyarország területére a menekülő lengyel és galíciai zsidók, akik cseh védelem alatt akarnak letelepedni. A Cseke Slovo szerint a beözönlők a halácsi pogromok elől menekülnek, ugyan, mégis legelőbb ideje volna beözönlésüket megakadályozni.

Mezőgazdák figyelmébe. A mezőgazdasági Munkaközvetítő Hivatal mind az öngazdákat, kiknek bármily nem mezőgazdasági munkára szükségük van, ezen igenüket sürösen jelentésükbe a Mezőgazdasági Munkaközvetítő Hivatalnál, Miklós-u. 23. sz. a., hogy keresetüket kellőképpen és idejében tudjuk.

Jótékony adomány. A debreceni mezőgazdasági gépgyár Rt. a Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatalának a csecsemővédelem alapjára 200 K-t adományozott. Fogadják adományozók a nemzeti ügyükért őszinte, hálás köszönetünket. Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

Helyreigazítás. Július 21-én megjelent Püspök úr újságjában a Magyarországi Népgazdasági Munkaközvetítő Hivatalról szóló közlemény. 1. 2. pontja tévesen: 1. Igazgatóság és felügyelő bizottságok az 1918. és 1919. évi törvények alapján. 2. Az 1918. és 1919. évi törvények megállapítása és a nyereség hová fordítása iránti határozat borsal. Igazgatóság.

A székely ifjak napjának megrendezése végett városunkba érkeznek Budapesti a székely egyetemi haligatók. Mivel elszállásolásuk és ellátásuk nagy nehézségekbe ütközik és nagy anyagi kiadással jár, ami a jótékony adományozókra hivatkozva, ezért ezúton hívom fel azokat, akik a városunkban élnek és különösen a gazdasági társadalomnak a figyelmét arra, hogy egy-egy székely ifjut az itt tartózkodásuk ideje alatt (1 nap) lakásra és ellátásra vegyenek magukhoz. Ezen nemes cselekedettel elősegítik a nagy hazai ügyet, melyért az ifjak fáradnak és kellemessé teszik a hazájuktól és édes anyjuktól elszakadt hontalan ifjú vereink itt tartózkodását. Erre vonatkozólag jelentkezéseket kárak a vármegye főispáni hivatalnál legkésőbb július hó 29-ig. Szomszéd Gusztáv kormánybiztos-főispán.

Horváthné, Kovács Irma ez uton tudatja ismerőseit és eddig nem ismert barátaikat, hogy Thaly Kálmán-u. 13. sz. alatti lakásán varrodát nyitott s a legutolsó divat szerint jutányos árban szép ruhát készít. Szíves pártfogást kér, annál is inkább, mivel most már férje eleste bebizonnyosított magát és gyermekét tartani kénytelen. Igaz tisztelőit a fenti.

Lelkiismeretes korrepetáció, előkészítés magántanulói, javítóvizsgákra, közpiskolai tárgyakból, főleg latinból, németből, franciából, algebrából, geometriából. Német, francia oktatás. Cím a kiadóban.

Munkát keresnek: 89 szakmunkás férfi, 1 nő, 28 segédmunkás férfi, 14 nő. Tanoncot keresnek helyben 22, vidéken 2. Mindenes házicseléket 69 helyben, 2 vidéken. Hatósági munkaközvetítő.

Legrosszabb nyakkendőit újjalakítják „Kolosné nyakkendő termében”, Rákóczi-utca 23.

Vízvezetékét szakszerűen készít és javít, Máthé János szerelő mester, Darabos-u. 54. Fürdőberendezés raktáron.

Kerékgyártó segédmunkás felvétetik, Erdőhivatal.

Színház.

Heti műsor:

Vig-színház.

Kedden, Boross Géza kabaréja. Szerdán, Boross Géza kabaréja. Csütörtökön, Boross Géza kabaréja. Pénteken, Névtelen asszony, színmű. Szombaton, Székely-nap előadása. Vasárnap, Rang és mód, László Gyula bucsufeléléte.

Szibill.

A bosszantóan rossz és unalmas Csók-bakter után úgy hatott ez a egyszerű operette, mint zord, borús idő után a ragyogó napsütés. Édes muzsika, ép-kéziláb, ötletes, tartalmas történet: ez a Szibill, amelyen kellemesen szórakozott a Vig-színház vasárnap esti nagy közönsége is.

Tizsa Karola a szó igazi értelmében szonáció volt a címszerepben. Láttuk már Debrecenben több művésznőtől ezt a kiváló operettszerepet, most mégis úgy hatott, mintha új Szibillt láttunk volna. Tizsa Karola felfogásában új színeket, új ötleteket és új hangulatokat ismertünk meg Szibillben. Nemcsak precíz játékaival, nagyszerű táncával, kellemes énekével ragadta el a közönséget, hanem pompás és változatos toilletjei is meglepően hatottak Tizsa Karolát, annál jobban aggaszt bennünket az, hogy a jövő szezonra sem egyik, sem másik debreceni színház nem igyekezett még leszerződtenni őt, akinél kisebb kvalitású primadonnát most már nem fog akceptálni a debreceni közönség.

A Szibill többi szereplői és csaknem mindnyájan megállították a helyüket. Varga Simon a kormányzó, Kormos Ferenc az impressárió szerepében adtak mókás figurát. A nagy herceg szerepét szükségéből Ernye János játszotta. Az ő szerepköre a prózai darabok körébe esik, mégis kielégítően állotta meg a helyét ebben a nagyobb skálájú operettszerepben is. Ami az éneklésből hiányzott, pótolta finoman kidolgozott alakításával. Arkosi Oga, Virágháti Lajos is jó volt. A közönség sokat tapsolt a kifűnő operette szereplőinek.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyzeri belkutatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tizenöt korona.

Levelezés

Egy
jó állásban némi pénz és butor lakással rendelkező nő ismeretség hiányában házasság céljából meősmerkedne 40-45 éves férfival kinek gyermek nem akadály, tisztá címet kiadóhivatalba „Öszinté” jellegére. 3144

Ajánlat.

Szilva
kapható Széchenyi-ut 16. U

Sajáttermésű
cserjő bort adok buztért és tüzi ért, Rákóczi 38. 3146

Mosni
vasalni házi- és jórak szives ajánlatok Olaj-ut 73. 3179

Patkányirtó
Hegyesi Sándorné Simonffy-utca 43. 3162

Kotlóárt
tojóznokot adok, Magos-u. 15. 3164

Egy
butorozott szoba kiadó két személy részére, Erzsébet-utca 13. 3193

Óborok
lőta' illerenként 18-20-22-24 koro a, Egym lom utca 8. 3169

Házvezetőnők
ajánkozik kisebb családhoz intelligens, keresztény urileány hol családtagnak tekintenek, megkeresést „Oitnoa” jellegére kér. 3188

Ertesítés
egy hónapi tá időn mindentelre szabás megtanul, d u. 4-6-ig varni lehet, Halasné Farago 15. I. ajtó. 3147

Házi
foszt bent é kezésre vasutasok részére kapható Boldog kert, Gilány-utca 3. Értekezni lehet Hunyady-utca 11. fodrász üz et. 3186

Intelligens
jómegjelenésű fiatal aszszony házvezetőnőnek ajánkozik, ho családtagnak tekintendő, cím Gáspárné, Debrecen Honvéd-utca 5. 3024

Trágyát
bármily nagy mennyiségben is elhordtja a Mü-rágyagyár, Sze t Anna-utca 64. Telefon 629. 3022

Ajánkozik
jobb családból való 16 és 17. éves szerény két kis leány testvér, fels bb iskolai végzettek, több ur-nővel fürdőre isse itől, kiváló gyermek szeretők, Bethlen-u. 22. 3180

Boross Géza kabaréja. Ma kezd meg a Vig-színházban Boross Géza kabaréja három estére terjedő vendégjátékát. Fellépnek: Szász Ilona, Sóváry Margit, Elek Anna, Boross Géza, Kabos és Sándor. Zongorán kíséri Palló karnagy. Minden este új műsor. Részletes műsort a Színházi újság közli.

Sport.

Vasutasok uszó traeningje. Felkérem a vasutas DMTK, sport egyesület uszó tagjait, hogy a Vértessy-féle strand fürdőben (Fűtőház háta mögött) minden kedden és pénteken d. 4-től 5 óráig az uszó traeningen megjelenni sziveskedjenek. Mikulásik, uszó szak. előadó.

Nyilttér.*

Kérelem.

Kérem a nagyérdemű közönséget, valamint szaktársaimat és ismerőseimet, hogy az ellenem indított szemérmellen házjsa tekintetében illetéket mindaddig függesszék fel, míg megsarolni szándékozomtól bírói uton elégtételt nem veszek.

Debrecen, 1920. július hó 26.

Tisztelettel

Haas Rezső,
vasuti vendéglős.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Boros hordók 200 és 300 literesek,

ujak, jutányosan kaphatók cca 1000-1500 hektoliter mennyiségben, esetleg kisebb telekben is.

FISCHER FERENC
Budapest, VIII. Teleky-tér 10.

Téglafuvarosokat keres

az Egyetemi építkezés vállalata.

ELADÓ

Nyilas-telepen, a Malvin-utca 42. számú házi!

Ertekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

Lakás

berendezéshez elegendős férfi szoba, garcon hálószoba butor azonnal bére adatik. Értekezni Bodnár, Forgalmi Bank. 3205

Jobb

férfi vagy nő lakást kaphat, ugyanott dísznőllő kések eladók. Méliuszter 11. 3148

Kereslet.

Aranyat-erüstöt briliánsait, zálogcédulákat vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Burgondia-utca 9. 1

Olmot

keresünk megvételre. Cím a kiadóba.

Egy

fodrász segédet keresek azonnali belépésre. Balogh Zoltán, H.-Böszörmény, Fő-utca. 3096

Esztergapadot

keresek megvételre. Cím Király István kereskedő Debrecen, Dégenfeld-ter 11 szám. 3023

Tanuló

felvételték Félégyházy János fűszerüzletében. 2167

10-től

50 hold földet keresek bérebe vagy részes termelésre miképcsi és szoboszlai kövesutak között. Cím a kiadóban. 1657

Egy

dísznőllat keresünk megvételre. Ajánlatot Dégenfeld-ter sátor 6 szám, N. Imre Sámucné, kávé-mérés. 3150

Népbiztosításhoz pénzbeszedő és taggyűjtő kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 3133

Mindenes

főzőnő kerestetik elcsjére keresztény családhoz. Piac-u. 6. sz. I. em. 3163

Egy

fiatal fűszeres gyakornoki alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 3170

Antik

karperceket elvesztettem a cirkuszt előtt. Megtá 2000 koronát kap Nyilas-telepen, Márton Kálmán-utca 17. sz. Zolnayné. 3185

Egy

15-16 év körüli leány mindenes cselédnek kerestetik. Cegléd-utca 20. 3176

Ócska

deszkát keresek megvételre, Kossuth-u. 58 szám keresztépület mellett. 3174

Ebéd

vacsora kosztót keres augusztusra 8 tisztviselő. Ajánlatokat kiadó továbbít. 3192

Férfi

szabóságához keresek fiatal segédet. Cegléd uca 10. 3191

Drog lista

segéd felvétetik nagybb vidéki városban. Személyes alá lkozas kérétek a bika szállodába (érdekli dni portásnál) 29. én, csütörtökön, d. e. 11 órá-tól d u 4-g. 3171

16 os

lefossé pa ront ker sek megvételre. Cím a kiadóhivatalba kérem. 3161

Elve sett
hétfő regg-1 Dégenfeldtér 10 szám alól egy kilences football labda. Aki tud róla 100 koron jutalmat ap ot an. 3200

Megvételre

keresek két ló után va ó szekeret, az eladók jelentkezzenek a Korzó droguerriába, Piac-utca 42 sz. 3198

Jó

munkás cipész segédek felvétetnek. Torockai, Hadházi-utca 5. 3196

Egy

mársa szemes tengeri eladó. Csokonai-u. 4. 3194

Egy

házi szolgál felvétetik. Jost czukrászda, Piac-u. 9. sz. 3195

Bejáró

főzőnő felvétetik. Varga-utca 26. 3149

Eladás.

Legszébb kivitelű ebédő háló fehér leányszoba, gardero-ro szekrény, hencserek, olcsó festett butorok is eladók. József király herceg-u. 41. 3204

Fehér

elegáns fekvő és ülő fekvő gyermekkoscsi eladó Bethlen-u. 33. 3103

Egy

nagy kapuhoz való kis rácsos kapu. Cím a kiadóban. 3083

Eladó

föld, 10. holdas, 6s 18. holdas, város alatt. Patáky, Csapó-utca 19. Kereszt épület. 3053

Uj ajtó
ablakok eladók. Varga-utca 27. 3141

Asztal

konyha új eladó. Ujkert, Andrási-ut 36. 3140

Ház

a csapókerthi Geréby telepen, csoréppel fedve, egyszoba konyha, kökút, fás udvarral, csekély huszonöt ezer koronáért eladó. Irén-utca 10 szám. Értekezhetni délután. 3143

Eladó

egy nagy igás, és egy lovas új szekér. Hadházi-ut 5. 3166

Eladó

Kossuth-utca 22. alatt egyszoba, konyha, butor lakással együtt. 3172

Eladó

szép háló szoba berendezés, lakással átvethető. Csillag-utca 106. 3173

Eladó

az Arany-János-utca 57. számú ház, ugyanott butorok eladók. 3178

Egy

pár kecsi- lószerszám niclelezett kulesokkal eladó. Cím a kiadóban. 3177

Eladó

1 félhívott másfél éves sertés görcsi-u. 3. sz. kollegium háta megett. 3189

Szép

világos szürke öltöny és egy fekete eladó. Simonyi 1. 3175

Gyermek

koscsi, fekvő-ülő elegáns bőr ernyős eladó. Bőrvő-utca 12. 3181

Eladó

új üzletberendezés minden üzletbe alkalmas. Weisz, Erzsébet-nt. 50. 3190

Kifűnő minőségű jó erős barna és sötéték vászon ruhák 150 K-ért kaphatók. Finom himzeit fehér baltiszt leány ruhák méyen leszállított árban kaphatók

Dr. Hegedűsné
gyermek divatházában Simonffy-utca 2. sz

Egy

varró gép- és menyasszonyi fátvöl műtusszal eladó. Nyll-u. 132. 3168

Használt

bőr diván, czing veder olcsón eladó. Peterfia 19. keresztépület. 3167

Eladó

jó karban levő szoba, konyha butor, edények és ágyneműk, cluzás végett. Figula, Bors-u. 8. szám. 3197

Házi

szár 100 koronáért kilőja eladó. Czim a kiadóban. 3163

Sanitas

güsfürdő felszereléssel és új női vászonruhák eladó. Simonffy 2-4 II. em. 10. ajtó. 3166

Férfi

ruhára való erős angol vászon eladó. Széchenyi-ut 16. M

Eladó

szőlő 1 kat. hold. Ujkerthben szerény épülettel jó vízű kuttal; értéket kezni Szepesyné, Ver-bőczli-u. 1. 3152

Egy

teljesen új zongora és egy pépita selyem ruha eladó. Cím a kiadóban. 3158

Férfi

öltönyök, felöltő eladó kereszti épületben. Napl-utca 11. 3190

37 új

finom zsevrő női félcipő jutányos áron eladó. Vár-utca 10. balra. 3142

Egy

pár 41. férfi barna sevrő oipő olcsón eladó. Erzsébet-u. 63. II. ajtó. 3159

Negyven

hold föld eladó. Cím a kiadóba. 3156

Rövid

zongora kereszti-huros eladó. Bundi-u. 4. 3080

Belga

házi nyul, szürke és barna nagyobb mennyiségben eladásra kerül szordán Árpádtéri szilvásvör. 3145

Eladó

ház. Homokkerth, Oláh-Károly-utca 22 sz 3203

Egy

jó forgalmú fodrász üzlet eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3202

Eladó

új modern ebédő, Széchenyi-utca 57 sz. S r. kámv asztalos l. 3184

Ház

emeletes, kettő eladó központon. Patáky, Csapó-utca 19. Kereszt-épület. 3183

Negy

drb. tíz hetes malacz eladó. Hatvan-utca-kerth, Gohar-utca 3. 3182

Egy

szabadon futó kerékár eladó. Kandia-u. 19. 3187

Fűszerüzlet!

Forgalmas helyen berendezésű, korlatolt italm rőssel és lakással eladó. Cím a kiadóban. 3068